

# 刘伯承与陈伯钧

## ——纪念开国上将陈伯钧诞辰100周年系列人物故事之二

□王永恒/文

在十大元帅中,陈伯钧与刘伯承相处工作时间最长。刘伯承元帅与陈伯钧上将,他们在战争年代分分离离,携手奋战;在和平年代共同建设军事学院,呕心沥血;在政治运动中同担风险,铁骨正气。

### 相似的政治遭遇

1933年上半年,中共临时中央由上海迁到瑞金,王明“左”倾错误领导控制了整个中央苏区,加剧了“左”倾错误的泛滥。

8月31日,陈伯钧写信给红军总部,陈述自己对当前形势及第四次反“围剿”打法的意见,遭到“左”倾路线的批判,还被迫写了两次申明书。10月初,红五军团主力第十三军改为十三师,陈伯钧被免去五军团参谋长职务,调任刻师师长。

第五次反“围剿”前后,刘伯承针对李德在红军报刊上连篇累牍地宣扬他那硬碰硬的“短促突击”新战术,先后发表了《退出战斗》、《袭击敌后方的“穿袭”和游击队动作》、《现在游击队要解决的问题》等具有针对性、指导性、实用性的文章,与李德在报刊上公开“开战”。

一次,李德有事要找刘伯承,总部几位机要员正在路边做饭,挡住了他的路。第五次反“围剿”李德吃了败仗,窝火得很,借机找岔儿,一脚把锅踢翻了。刘伯承见状大怒,对着李德说:“帝国主义就是这样欺负中国人的。作为共产党国际派来的代表,你这种行为是错误的,是帝国主义行为。”

博古听了李德的告状,认为刘伯承不尊重李德同志就是不尊重我,不尊重我就是不尊重党,一副“党天王”的样子,顺势将刘伯承总参谋长职务撤了,让他到五军团去当参谋长。

1934年10月3日,陈伯钧日记写到:“得悉刘总参谋长伯承同志有于今晚抵此间。”4日,消息得到证实:“伯承同志被委任为我军团参谋长,原曹(里怀)参谋长改任军团作战科长。”



剿匪部队深入湘赣边大洞围剿土匪

18日,红五军团开始从兴国长征,刘伯承和陈伯钧开始踏上远征之路。

12月1日湘江战役结束后,中央红军于12月18日进入贵州省黎平县,五八军团和十三师三个指挥机构合编为一,撤编八军团番号。此时,刘伯承才重回红军总部任总参谋长,陈伯钧则接任刘伯承的助手,重任五军团参谋长。

### 同斗张国焘

一、四方面军会合后,刘伯承与陈伯钧编入左路军。

1935年9月8日开始,陈伯钧多次找张国焘,陈述自己对他搞分裂、闹纠纷的意见,并将自己看到的、听到的情况,迅速向刘伯承作了详谈。

刘伯承告戒陈伯钧要“镇静、冷静,详细观察事态的进展”,一时陈伯钧还想不透彻,但最后终于想通了。面对张国焘一些追随者的围攻,陈伯钧据理反驳;面对许多不堪入耳之言,陈伯钧听之泯泯;面对总部传令兵抢去自己的骡子、望远镜,无理殴打自己的警卫员,陈伯钧据理讨还公道。到最后,陈伯钧执意不作红四方面军第九军参谋长了。

张国焘则顺势打击排挤陈伯钧,将他安排在红军大学做教员。

在红大,陈伯钧还协助刘伯承校对《参谋工作》文稿。

到1936年7月4日,陈伯钧调任红六军团军团长,这与朱德、刘伯承的举荐不无关系。10月21日,刘伯承、贺龙及陈伯钧与一方面军在老君坡会师,从此结束了两年时间的长征艰难岁月,粉碎了张国焘分裂红军的阴谋。陈伯钧在日记中寥寥两语描写当时老战友的欣喜:“两年未见的老同志又相会于此间,真是无限欢欣!尤其伯承同志更比其他同志高兴。”

### 抗战八年谋一面

红军改编为八路军后,刘伯承任一二九师师长,陈伯钧所在红六军团改编为三五九旅,隶属于二〇师。俩人难有见面的机会。

在整个八年抗战时期,仅有的一次见面是在延安。1944年9月,刘伯承从前线返回延安参加整风运动,陈伯钧从庆阳到延安参加陕甘宁晋绥联防军司令部会议暨模范学习者代表大会。

22日,天空晴朗,陈伯钧与王维舟、文年生去延安和平医院看望正在养病的刘伯承师长。将近八年时间没有见面,陈伯钧一直惦念着老首长。看到刘师长精神比较好,只是身体较虚弱,陈伯钧几人才放了心。

### 在最高军事学府

淮海战役结束后,刘伯承、邓小平、陈毅、粟裕又开始组织百万大军横渡长江的战役。1949年3月20日,陈伯钧等率领东野先头部队十二兵团南下参加战斗。其间,陈伯钧虽未与刘伯承面对面直接接触,却通过电报有过很多次交往。

1950年10月,刘伯承主动请缨筹办中国人民解放军最高军事学府,从重庆乘飞机赶赴北京,到中央具体研究办校事宜。刘伯承没有忘记尚在湖南指挥两个军剿匪的陈伯钧,选调他到校主持训练工作。陈伯钧又一次被刘伯承选中了。

11月下旬,刘伯承到达南京,领导学院同志进行紧张艰苦的筹办工作。陈伯钧于12月中旬,结束湖南剿匪任务,从长沙赶往南京参加筹办事项,成为学院临时党委成员,任训练部副部长。1952年任教育长,主持学院教育工作。

白手起家建院,依然是面临两大难题,一是教材,二是教员。

在刘伯承的领导下,陈伯钧组织教员编写教材。缺乏教员的问题,一是从部队或其他学校调,二是从毕业学员中留,三是从起义投诚的国民党军官中选,使教员问题在较短时间内得到解决。

1952年3月,陈伯钧受刘伯承委托,率学院见习团赴朝鲜战场学习,历时三个多月,几乎跑遍了朝鲜战场,总结志愿军作战经验。陈伯钧还协助刘院长组织了历次军兵种及合成军的演习。

1956年11月上旬,刘伯承因病请假休息,根据他的建议,中央批准陈伯钧代理军事学院院长。

院长。1957年7月,中央军委调刘伯承、陈伯钧进京,分别担任高等军事学院院长和副院长。11月,刘伯承因健康原因,自己要求免职,由叶剑英兼任高等军事学院院长兼政委,陈伯钧仍任副院长。1962年9月,陈伯钧任高等军事学院院长。1965年因病重请求免职休息。在解放后军事学院工作中,陈伯钧作为刘师的主要助手,与刘伯承共事七年,建立了深厚的将帅情谊。

### 批判军事教条主义

1958年3月1日,以南京军事学院干部为主的北京高等军事学院开学。叶剑英元帅兼任院长和政委;陈伯钧任副院长,主持日常工作。

1958年成都会议后,林彪在5月27日至7月21日中央军委扩大会议上,把反教条主义上升为“路线斗争”。会议期间,毛主席讲了话,还不适当地批评了刘伯承,说刘师“迷信自己”。

毛主席讲话后,批判的温度又升高了。军委扩大会议则采取了“大鸣、大放、大字报、大辩论”的形式,批判军事教条主义和所谓“资产阶级军事路线”,先后点了肖克、李达、陈伯钧、宋时伦、粟裕、叶剑英、刘伯承的名。

7月10日,66岁高龄并一直在外地疗养的刘伯承,虽然已远离了权力圈子,但还是被军委通知到北京开会,做大会检讨。刘伯承以久病之躯,由人搀扶着来到中南海怀仁堂,却获得与会千余名高级将领长时间的热烈掌声。

刘师检讨了,算过了关。但批判军事教条主义的这场运动才刚刚开头,运动将逐渐升温。南京军事学院被定性为“军事教条主义的大本营”,陈伯钧肯定脱不了干系。

陈伯钧夫人问他:“你要去撑吗?”陈伯钧回答:“我不撑,还有谁能撑呢?”陈将军的回答,使同在军事学院工作的夫人无言以对。以后事态的发展,自然是陈伯钧要撑起顶住,后果则先是被撤掉军委会议小组组长职务,再受到数月严厉无情的批判。

这件事的矛头,不难看出是直指刘伯承元帅的。军委批判会后,许多元帅和将军们心里并没有服气。1959年8月召开的中央军委扩大会上,受罗荣桓元帅委托,指定陈伯钧在会上发言,揭发1958年利用反教条主义打击刘伯承元帅的内幕。陈伯钧在会上挺身而出,大声疾呼,为刘师鸣不平。他刚说了几句,便被主持会议的林彪制止。

### 最后的探望

1972年春天,林彪摔死在蒙古温都尔汗,周恩来总理把被林彪一伙以“疏散”名义“软禁”在广东从化的老同志,全部陆续接回北京。4月,病重的陈伯钧也回到北京。

陈伯钧回京后,第一件事就是探望已年届八旬仍在病中的刘师。

这天,陈伯钧夫妇一起来到医院。进入刘师病房后,陈伯钧轻脚快步走到刘师床前,握着刘师的双手,俯身在刘师的耳边问候。

此时,刘师已双目失明,知道多年不见的陈伯钧看来了,双手抱着陈伯钧的头,反复抚摸。将军的这顶顶头,在惨烈的湘江恶战中保存了下来,在文革林彪反党集团的迫害下保存了下来,这是一颗经历了数度烟头的头颅。

陈伯钧顺势俯下身去,把头埋在刘师胸前,让刘师不停地抚摸,两人没有说一句话。在场的刘师亲属和陈将军夫人,则站在一旁,一言不发,静静地看一位老帅与一位老将军这非同寻常的一幕,眼眶噙满了泪水。

后来,刘师松开了双手,陈伯钧才起身。为了让刘师好好休息,陈伯钧夫妇只好依依告辞。

本周特稿

## 达州紫荆妇产医院盛装开业 首家月子公寓现达州

本报讯 10月25日,经过几个月的试营业,蓄势已久的达州紫荆妇产医院终于盛装开业,也正式揭开了她的神秘面纱。

据悉,紫荆妇产医院由紫荆医疗(香港)投资有限公司斥资兴建,是达州首家港式医疗服务机构。伴随着紫荆妇产医院的开业,给达州的医疗行业带来的不仅是“新鲜气息”,其装修一新的达州首家“月子公寓”也将全面启用。

据了解,“月子公寓”不同于普通医院设立的妇产科,在硬件上,月子公寓为孕妈妈们提供宾馆式的居住环境和家庭式的居住氛围,除了房间宽敞舒适、卫浴厨房全部配套外,电视、冰箱、空调等家用电器也一应俱全。紫荆医院月子公寓倡导的是“零人住服务”,即产妇和家人不需带任何物品就可入住。住院期间提供产妇产后及新生儿使用的生活用品等等近三十项的服务。(本报记者 漆慧霞)

## 通川区统筹办“三集中”推进集约发展

本报讯 近年来,通川区统筹办根据区三届三次党代会和区九届四次人代会确立的发展思路和“四个三”工作重点,充分发挥综合协调、统筹指导职能作用,统筹城乡、发展各项工作取得了积极进展。

他们积极推进产业向园区集中,完成工业集中区3平方公里的1:500实测地形图,控详规划管网、绿化、道路等设计工作。川东北食用菌产业园区引进鸿源菌业合作社、四川建斌川高新农业开发有限公司等9家业主入驻。蒲莲路新农村示范片区基础设施加快推进,硬化村(组)路近20公里、机耕道18公里,改扩建农房36户,解决安全饮水246人,改建村小1所、卫生站2个、村文化站3个。磐石月湖生态农业观光园建坝修路3公里,人工湖大坝加固工程完成2/3,推进桥梁桥墩1个,签订土地流转合同200亩,农业开发已签约1500亩。在促进农民向集中区集中过程中,全面完成磐石月湖、双龙重石村村庄规划和复兴镇凤舞村选址定点工作,罗江镇高石村农房集中示范点建设成效明显。育龄妇女“三查”工作深入村户,促使2万多名育龄妇女免费接受优质计生服务。新建微水工程60处、微水池80口,整治河道130米,夯实了农业基础。有序推进5个社区服务站建设,红十字医院托管北外镇卫生院工作全面开展,对25所乡卫生院、村卫生室进行改扩建。在推进土地向规模经营集中工作中,新增土地流转面积2564亩,新建磐石乡新店村、新村乡长河村蔬菜基地240亩,扩建蔬菜基地3912亩,林业产业基地2240亩。(谭晓艳)



近年来,渠县大力推行节能减排。目前为止,将渠江大桥、马鞍山及一些公共场所的所有照明灯具全部统一换成了高效节能的LED灯具,并采用了经纬时控仪自动控制开关机时间,耗电量减少50%。这不仅缓解了该县电力供应紧张的压力,而且有效降低了政府的行政成本,为实行低碳减排作出了贡献。图为该县马鞍山城市生态公园内的LED灯。(本报记者 徐燕 摄)



连日来,宣汉县投入资金近100万元对项山公园进行维修改造,在游道两边新装了路灯,增添了石凳、石椅等,吸引广大市民纷纷前来休闲、娱乐、健身。图为正在整治中的红军纪念馆至王维舟塑像路段。(本报记者 匡方智 摄)

## 秋季易掉发 洗头次数应减少

近日,有不少市民反映,洗头或是梳头发的时候头发掉得特别厉害。专家解释,秋季掉发多是正常现象;这个季节洗头的次数应减少;洗发时,少用去油脂和去头屑的洗发水,多用护发素。

专家介绍说,进入秋天,气候变得干燥,容易产生脱发。这主要是因为头发的发根深入到皮肤的毛囊里,而秋季皮肤干燥,导致皮脂腺分泌减少,毛囊萎缩,头发就容易干枯及脱落。

专家认为,可以靠自身的调节来减少秋燥引起的掉发问题。到了秋季,作息上要调整,尽量做到早睡早起,并保持心情愉快,避免精神紧张;日常饮食上要注意避开油炸、辛辣、刺激性的食物,多吃水果,多喝水,以清淡为主;平时也可以多按摩头皮,多用保健梳梳头发,这样既可促进头皮的血液循环,又能将头发上附着的尘垢刷掉,有利于生发、固发和增加头发的光泽;但注意不要在睡觉之前梳头发或按摩头皮,这样会影响睡眠质量。

有专家建议,如果家里有芦荟,可以在洗完头后,将新鲜芦荟汁涂抹在头发头皮上,再用风吹风吹干,这比任何护发产品都好,长期坚持头发发质会得到改善。如果掉发严重导致头皮有些地方光秃,可去买一瓶云南白药和二锅头,两者混合再加上一两片生姜,泡上两天,再涂在头皮上可以刺激毛囊,促进头发生长。(程和)

生活小贴士

## 感悟五峰山

□王守洪/文

相传古时有五位仙女,到大竹县五峰山朝拜太阳,因贪恋此地美景不愿离开,久而久之化作五个山峰,五峰山因此而得名。

五个山峰,峰峦叠嶂,山色云影,或依或离,各展其姿。国庆长假期间,带上几位朋友循着仙女的足迹,来到了大竹五峰山国家森林公园,受到了好友的热情接待,完成了一次收获颇丰的旅行。

登山远眺,万顷竹海茫茫,五峰耸立峻秀,山光水色相映,五峰山国家森林公园恰似一颗颗翡翠嵌于大巴山南麓。园内林木葱郁,秀竹参天,漫步竹林幽径,观小石林,钻古溶洞,踏茵茵芳草,赏绚丽山花,进翠竹廊亭小憩,品竹海人家香茗,吃林家竹筒香饭,尝天然竹笋佳肴。

独特的山峰奇观和竹林美景,给人以新鲜、奇特及壮美的享受;与同行者的热烈探讨,更使人倍感亲切和温馨。青山绿水以及清新的空气,沐浴着我们的肌肤,已经融入了我们的身体。因劳作而紧张疲惫的身心,受到大自然的洗礼,顿感轻松和愉快,身心及神志均得到了升华。真是人生能有几回醉,潇潇洒洒一回啊。到此方才理解,五位仙女为什么要选择这里安家落户,并久久不愿离开。

达州森林生态及自然美景,可与川西地区媲美,其林木的丰沛,不亚于峨眉山青城山,是达州旅游发展不可或缺的基础,尤其是以铁山和五峰山两个国家森林公园为主的森林生态旅游,可以成为达州旅游发展的方向。但令人遗憾的是,由于受历史条件的限制,这些地方基础条件还很差,服务设施极不完善,至今基本上还在“养蜘蛛”、“喂蚊子”,不能让市民充分享受回归大自然的乐趣。加快铁山、五峰山两个国家森林公园旅游设施的建设,发展达州生态旅游,已是各级政府及相关业务部门刻不容缓的责任。正所谓:铁山五峰互比高,生态美景般般好,基础设施建设快加鞭,达州旅游看今朝。

## 我的运动减肥疗法

□叶燕妮/文

食减肥这条路行不通!

然后把目光投向了药店,每次去药店都在减肥类药架前徘徊了又徘徊。什么左旋右旋啊、苹果醋啊、绿瘦啊。有几次都要下手了,可老公坚决不准许,说我本来就不胖,不要盲目的吃什么减肥药。那样如果反弹,导致身材走样,后悔可就晚了。

一天,老公对我说:“看你一天吃饭之后,不是坐在电脑前聊QQ,就是躺在床上睡觉,怎么不长胖嘛!生命在于运动,我看你应该多运动才是!”哎,运动减肥!真是一语惊醒梦中人啊!于是我开始了我的运动瘦身计划。

每天早上六点半准时起床,晴天就到乡间的水泥路上晨跑,晨间的味道是如此的舒适,呼吸着清新的空气,沐浴着轻柔的阳光,偶尔碰见乡亲,便挥挥手打个招呼。一路跑下来,虽然大汗淋漓,但感觉特别酣畅!雨天就在家打开电脑,跟着吴丹一起做有氧健身操,活络活络筋骨。俗话说得好,美好的一天从早上开始。由于早上起得早,又出了一身汗。感觉一整天都特别有精神,对什么事都充满干劲。课间就和朋友切磋一下乒乓球,打打羽毛球。这两项运动都讲求力量和速度的结合。要不了几个回合,全身就得到了锻炼。晚饭后,邀上四五个朋友一起到乡间的水泥路上散散步。农村的夏夜,月明星疏,一路上吹着习习的晚风,听蛙鸣,闻稻香,感觉好不惬意。

中国体彩杯 我的健身故事 达州市体育局 达州日报社主办

(紧接一版)老伴程代玉义不容辞当起了“棒棒”,陪着他肩挑背磨,累得浑身却拿他没办法。

卢锡武做画时,总爱泡上一壶浓茶,画到尽兴时,常常忘记了吃饭睡觉。有时候,画卷卷长时,在桌子上铺展不开,老伴就脱掉鞋子站到床上去,把画往床顶上挂。“画梅花,多一根枝少一条藤都是有讲究的。”但是卢老对“吃”却很不“讲究”,方便面、泡饼、稀饭、胡豆……对他而言,都是家常便饭,他戏言:“吃得再好,会失去灵感。”

现代人离不开的手机和电脑,卢锡武都玩不转。如果要找他,必须给老伴程代玉打手机,而他至今连“该按哪个键接听”都不知道。“嘿嘿,我这脑子装不了这么多。”他如此“狡辩”。

### 学画画不是越学越好

“学画画主要是看悟性,并不是说年龄越小越好,齐白石不也是40岁之后才开始画画的嘛!”面对眼下多如牛毛的绘画培训班,卢锡武认为,学画画的关键是天分。“现在有些家长希望孩子学画画,想让孩子成名家,走专业道路,这条路其实是非常艰辛的。大人的引导固然没错,但关键还是要看孩子在绘画上有没有悟性。”

目前也有相当一部分家长因为孩子文化课不行,便把学习画画作为一条“捷径”,卢锡武对此表示,绘画其实是需要深厚的文化底蕴的,尤其是中国画,没有对传统知识的积累和理解,肯定难成大器。所以他建议